

# 体博会“绿”动体育新潮流

本报记者 王辉

体博会体育场馆及器材展区现场人潮涌动，各个展位前围满了参观咨询的观众。

在江苏威腾体育产业股份有限公司的展位区，一款人造草坪产品吸引了众人目光。该公司董事长张妍向记者介绍：“目前市场上常见的人造草坪场地，废弃后基本都很难实现整体回收，草坪焚烧、填充物填埋，严重破坏生态环境。要是场地能没有填充物且草坪可回收，就能解决这个行业痛点。”说着，她拿起一块草坪样品展示：“我们通过设计不同形状和克重的人造草纤维，经科学配置和设计，让它实现了一定的表面运动性能。而且不使用任何背胶，环保无气

味，产品尺寸稳定且强度高，尤其是材料整体可回收。”

张妍进一步解释，这一可回收免填充人造草坪系统技术突破，解决了传统人造草废弃后因混合材料无法分解导致的污染问题。“单块标准足球场地可减少约20吨草坪的焚烧和200到300吨填充物的填埋，而每年中国翻新的场地面积不少于5000万平方米。常规人造草坪均需要涂抹背胶，人造草坪中有害物质主要来自于背胶，且背胶生产线会产生大量的废弃气体。我们的可回收技术无需背胶，产品安全无毒。”

河北英利奥体育用品有限公司的展位同样人气高涨。企业品牌推广负责人李晓东拿起一块新型橡胶材料制成的样品，向记者介绍道：“近年来，传统

橡胶材质存在气味大且刺鼻、不环保、回收难度大并造成黑色污染等问题。针对这些行业痛点，我们积极开展研发工作，通过材料和工艺的升级，研发出这种新型橡胶材料，它达到了无气味、不含重金属等有害物质，并且实现可回收循环使用的效果。”

李晓东接着展示了该企业创新推出的三对三篮球新型环保地板，“这款地板运用生物基原材料合成制备的可循环橡胶材料，具有植物来源、纯天然绿色环保、零碳足迹以及可100%回收循环使用的优点，并且通过了ISCC全球可持续发展和碳国际认证。”

在优冠体育展位，一款名为“AS水性树脂跑道面胶”的环保产品也备受观众关注。该公司技术总监李洪雄介绍，

传统油性跑道材料因依赖有机溶剂作为稀释剂，施工时容易释放挥发性有害物质，影响环境，而“AS水性树脂跑道面胶”以水性树脂为核心粘合剂，成功打破了传统油性跑道材料的技术瓶颈，从生产到施工全程无需添加溶剂，从根本上降低了环境污染风险。目前，该产品已通过多项国家级环保与质量认证，并在多个省区市的中小学及专业体育场馆得到广泛应用，市场反映很好。

从可回收免填充人造草坪，到新型环保橡胶地板，再到水性树脂跑道面胶，本届体博会上，众多绿色环保的创新产品集中亮相，展现了体育产业在绿色发展道路上的积极探索与突破，也让人们看到了体育产业未来发展的新方向。

(南昌5月22日电)

本报记者 张小可

“平时在健身房跑步太枯燥，没想到现在跑步机可以直接投屏刷抖音，20分钟的跑步不知不觉就结束了。”走进2025体博会健身展区现场，一台配备旋转触摸屏的跑步机瞬间吸引了观众王琛的注意。作为体博会健身展区核心板块的商用健身展区，正以科技为支撑，为用户塑造健身新体验。

**健身器材开启“智慧陪伴”**

走进山东德体机械科技有限公司的展区内，该公司负责人王萍正向观众演示新款跑步机的投屏功能。“今年我们主推的这款跑步机搭载了180度旋转触摸屏，通过蓝牙就能实现手机内容的实时投屏。”王萍介绍道。

当健身器材从“机械工具”进化为“交互伙伴”，投屏等智能化功能不再是锦上添花，而是重构健身体验的核心纽带。现如今不少人认为“锻炼枯燥”是坚持运动的主要障碍，而跑步机投屏功能通过“娱乐+数据”双驱动模式直击痛点。“用户不仅可以刷视频、追剧，还能在跑步时同步查看运动数据，这种沉浸式交互体验让锻炼不再枯燥，配备智能屏的器械也会提升健身爱好者使用时长和粘性。”王萍说。展会首日，这款投屏跑步机的咨询量就超过预期。

**数字化健身房升级运动处方**

随着人民生活水平的提高和生活方式的改变，运动健康成为不变的话题。走进尚体展区，数字化健身器材吸引了不少参观者的体验。“尚体在今年体博会主要呈现的是数字化市民健身房解决方案。会员进入健身房后，首先会进行体测评估，后台AI系统会根据体测数据生成个性化的运动处方。”尚体健康科技(上海)有限公司公共事业部总监余晨洁向记者介绍了数字化运营的全流程，“在锻炼过程中，所有器材都支持人脸识别或扫码登录，运动数据会实时上传至后台，会员可以随时查看自己的运动记录和健康档案。”

这种数字化运营模式不仅提升了用户体验，也为健身房运营方提供了科学的管理工具。“我们的管理系统可以实时监测器材的使用率、会员的锻炼偏好等数据，帮助运营方优化器材配置和课程安排。”余晨洁说。

**降本增效驱动市场革新**

如今，国内健身行业迎来复苏浪潮，新健身俱乐部密集开设。结合当前经济环境，成本控制成为场馆运营核心考量，导致“铁馆”模式爆发式增长——这类场馆以工业风装降低装修成本，聚焦力量负重训练，通过“器材数量多、单台投入少”的高性价比策略，实现小成本运营。山东大胡子运动器材有限公司总经理任天恕表示：“为了满足这一市场需求，我们公司开发了非常多适合这类市场需求的产品。”

“现在的健身器材竞争，本质上是对用户需求的理解和响应能力的竞争。”任天恕的观点道出了行业共识，“无论行业如何发展，体育装备制造业的核心都是为了更好地满足用户的需求，提升他们的健身体验。”

(南昌5月22日电)

**从买器材到买“健康生活方式”**

**健身器材市场迎来“她”机遇**

本报记者 张小可

随着健康意识的提升和消费升级，女性健身市场正成为全球增长最快的健身领域之一。在2025中国体博会的女性健身专区，从普拉提器械到力量训练装备，各类针对女性生产的健身器材在功能创新与用户体验上持续升级。

普拉提作为兼具优雅与高效的运动方式，正成为女性健身消费的新宠，带动相关器材市场迎来爆发式增长。传统普拉提床尺寸大、占地广的问题，曾让不少普拉提私教从业者苦恼不已。

“曾经有位瑜伽馆主找到我们，说教室摆完3台普拉提床就没空间了，无法为会员提供更多课程服务。”亿莱德健身器材有限公司经理刘建利说，在了解到不少瑜伽馆都有“器械摊开后占用空间过大”的痛点后，公司迅速研发出可叠放的普拉提器械，“可叠放的瑜伽床重量较小，两个人就可以轻松移动，面积较小的瑜伽馆课程结束后，可迅速将器械叠放在一起，小场馆的空间利用率大幅提升。”

这种“需求驱动研发”的模式，让亿莱德成为国内较早攻克叠放技术的厂商。

力量型健身产品领域同样展现出对女性需求的精准把握。定州市宏科体育用品有限公司在哑铃、壶铃等产品研发中采取“轻量化+多彩化”策略。“女孩子常用的哑铃重量更轻，颜色以粉色、浅色等柔和色调为主。”该公司销售李珍珍介绍说，如今女性消费者不仅关注健身效果，对

产品的视觉体验与使用舒适度提出更高要求。为响应这一趋势，宏科体育在材质上选用更环保、触感更佳的材料，从细节处提升女性用户的健身体验。

此外，宏科体育还紧跟“体重管理年”的热潮，针对女性追求减脂塑形的目标，推出了一系列配套的健身产品组合，帮助女性消费者在家就能科学、高效地开展力量训练，朝着减肥和塑形目标迈进。

随着生活节奏加快和工作压力增大，越来越多女性倾向于在家健身，因此便捷性的家庭健身产品备受青睐。“现在家用健身器材越来越受欢迎，我们小型减脂器材如拉力带等很受消费者欢迎。”常州米力运动休闲用品有限公司负责人戴红梅表示，在产品设计上，米力健身注重细节与品质，拥有自主专利，采用全新材料制作产品的同时也非常关注女性用户的审美需求，“用全新材料制作的产品颜色鲜艳，客户都很喜欢。”

对于行业未来发展，戴红梅充满信心：“现在在人们心中健康越来越重要，预计健身用品行业发展会越来越好。”随着女性对健身的重视程度不断提升，米力健身将继续以创新为驱动，为女性提供更多优质、实用的健身产品，助力女性实现健身目标，拥抱健康生活。

从“买器材”到“买健康生活方式”，女性体育消费正重塑健身器材行业。正如李珍珍所说：“现在的女性消费者太‘懂行’了，只有把每个细节都做到她们心坎里，产品才能真正‘出圈’。”

(南昌5月22日电)



中国体博会政府体育事业专区定州展位的迷你乒乓球桌人气旺。

精工品质和创新基因。双云体育的两款迷你乒乓球台吸引了不少游客体验，观展的南昌市民许女士想直接把球台“带走”。公司负责人白云笑着婉拒了这位热情的客户。“这次一共就带来两套展品，您要是想买的话，我这边可以从工厂给您发货，我包运费。”和许女士交换联系方式，谈好发货事宜后，白云又陪几位观众打了一会儿球。“这两款迷你乒乓球台就是我们为家庭亲子互动和办公室健身人群设计的新产品，市场反响超

过预期。”白云认为，在政府展区不仅能把产品展示给更多人看，对企业来说更是一种鼓舞和肯定。润德橡胶营销总监甄磊也非常认可政府体育事业专区的引流作用，“公司在其他展区有展位，政府展区这边只摆放了几样新品，一些来自学校系统和政府采购系统的观众看到这些样品后，会再转到我们的展位参观、咨询。”

此前，定州市政府为了推动行业转型升级，与中国体育用品业联合会携手

推出了“定州市体育用品产业高质量发展”计划。中国体育用品业联合会主席李桦表示，近年来，定州市高度重视体育用品产业的发展，通过政策引领、资金扶持、不断优化营商环境，持续挖掘释放体育制造业潜力。联合会将继续发挥在展会活动、企业标准化认证等方面优势，帮助定州对接更多优质资源，希望更多企业能依托定州优势政策和良好的产业基础实现更好发展。

(南昌5月22日电)

## 在体博会感受国潮力量与科技范儿的碰撞

本报记者 丰佳佳

当前，体育消费向多元化、个性化、专业化、智能化的方向快速发展。这一趋势要求体育用品企业不断创新产品与服务，以满足消费者的多样化需求。2025中国体博会体育消费及服务展区以“运动消费进阶”为主题，关注“老企业换新颜”，展现国潮继续发力背景下的新产品、新技术，同时聚焦细分、专业的体育消费所面向的终端新产品。

在运动鞋服领域，跨界合作已经成为常态，体育品牌与时尚、科技、娱乐、文化领域的融合，为消费者带来了更加丰富和独特的体验。“老字号”回力此次以“历久弥新·潮动未来”为主题，携旗下“回力”“回力1927”“飞跃”品牌亮相，通过沉浸式展陈、非遗创新产品，展现百年民族品牌从文化自信到产业升级的成果。回力特别展出与上海大学美术学院合作的“非遗100+”项目的多款非遗创新设计产品，海盐滚灯、东阳竹编、崇明土布、艾德莱斯绸、阿坝羌绣等非遗传统工艺与经典的帆布鞋融合，实现了“非遗技艺的现代化表达”。此外，回力对经典款也进行功能性升级，如“小风帆”系列产品采用抗菌防污面料与云感中底，在保留复古外观的基础上提升穿着体验，情怀与实用并行不悖。

随着技术突破与品牌崛起，国产跑鞋在专业运动领域崭露锋芒，在马拉松赛场、在运动员的训练场，国产跑步鞋凭借性价比和更迎合国内市场的设

计受到青睐。由前国家队短跑运动员江亨南和北人体育创始人王让均联合创立的弹射者品牌经过短短3年时间的发展就在青少年体育培训市场积累了认可度。

带着青少年体考体质专用鞋，弹射者走进中国体博会展厅。“这是我们的黑马系列跑鞋，采用了全掌铲形碳板，配合鞋头的黄金翘度，实测蹬伸效率能提升10%，能量直接反弹推进45%，这个系列已经升级到4.0版本，首发12小时销量就破万双。”王让均向记者揭秘鞋底的“黑科技”，他表示，公司的产品此前聚焦体考体质赛道，大众跑步和专业服装版块的新品也即将面市。体博会是行业盛会，希望借此机会与同行交流，同时尽情“秀一秀”，展示国产运动装备在细分赛道的产品和技术。

在重装徒步和越野赛场颇为活跃的思凯乐带着越野跑系列产品亮相。超轻冲锋衣、越野跑鞋、速干衣、越野包、越野帽、防晒服……为观众打造越野装备一站式采购场景。“这款鞋用的是Vibram的鲨齿大底，有非常强的抓地力，鞋面是可呼吸的贾卡网布，中底采用的是超临界发泡EVA材质，能提供55%到60%的回弹率。”观众孙女士被工作人员科普了跑鞋的科技含量，让本就对鞋子版型设计颇为满意的她心动不已，决定展览最后一天要和同事一起来扫货。

在细分领域深耕细作，国产运动鞋服品牌以差异化和专业化竞争新高地。

(南昌5月22日电)

本报讯 5月22日，由北京市体育局主办的“2025北京体育产业招商推介会”在南昌绿地国际博览中心启幕。活动以“双奥之城·消费赋能”为主题，通过资源推介与创新对话，全面展现北京体育产业从“奥运遗产活化”到“消费生态构建”的战略实践，为全国体育行业提供高质量发展新范式。中国体育用品业联合会、北京市体育局、北京市各区政府体育局、重点企业代表及行业投资者齐聚一堂，共绘体育消费升级新图景。

北京市体育局二级巡视员张朝晖在会上介绍，2025年北京将持续打造具有国际影响力的体育赛事体系，将举办1280多项体育赛事，其中“双奥100”精品赛事198项，打造开年季、潮动季、燃情季和冰雪季四个赛事矩阵，大力发展战略经济、冰雪消费、时尚体育消费、户外运动消费，带动文化、旅游、商业等多业态融合发展。

招商会上，中体联(北京)认证服务有限公司与北京市体育产业协会完成FIBA(中国)场地认证及技术服务在北京地区的合作签约。这一合作标志着北京体育产业标准化服务迈入新阶段，未来将在北京将通过国际认证体系赋能场馆建设、赛事运营与人才培养，为行业高质量发展树立标杆。

此次推介会的举办，一方面展示了北京在体育产业建设发展方面的优势资源，另一方面，通过加强区域产业合作，北京将进一步拓展体育消费的市场空间，促进体育与旅游、文化等相关产业的深度融合，形成具有鲜明特色和强大竞争力的体育产业生态。

(杨天婴)

二〇二五北京体育产业招商推介会举办

——双奥之城·释放消费升级澎湃动能

投屏交互  
降本增效  
数字化升级  
商用健身器材重塑健身体验